

# 漫画 APP“辣眼睛”，青少年模式形同虚设

今日女报 / 凤网首席记者 章清清

为什么暴露的穿着、诱惑的语言等元素会堂而皇之地出现在一些漫画 APP 的页面上？近日，有家长在社交平台吐槽一些漫画 APP 存在大量不适合未成年人的低俗内容。今日女报 / 凤网记者调查发现，目前不少漫画 APP 在利益的驱使下，将“二次元”当作挡箭牌，用暴露的画面将“萝莉控”“御姐腐女”“同性恋”等内容推给自我控制能力较差、辨别信息能力较弱的未成年人，青少年模式形同虚设。



## 擦边

## “现在的漫画怎么都少儿不宜？”

“两个男性角色脸贴脸相拥在一起，女性角色都是丰乳翘臀，标题更加耸人听闻地显示‘虐恋’‘包养’……”近日，长沙家长陈先生向今日女报 / 凤网记者反映，孩子最近浏览的一款“薯条漫画”APP 中存有大量不适合未成年人的内容，为此深感担忧。“怎么现在的漫画是这样，少儿不宜啊！”

记者在苹果应用商城，下载这款应用成功登录后，“薯条漫画”APP 便跳出了“青少年模式”的设置提示。但记者实测后发现，该 APP 的青少年模式形同

虚设：即使在开启青少年模式的情况下，该 APP 内的浏览界面与普通界面（未设置青少年模式的界面）并无二致。

类似的问题在另一款名为“免耽漫画”APP 中同样存在。记者在浏览后发现，该款 APP 自称为“腐女追耽神器”，标示的适龄人群为“17岁+”。值得注意的是，目前该 APP 内的漫画图片已无法显示，但记者在开启了青少年模式后，仍能够在该 APP 内浏览到耽美、百合等漫画分类，甚至存有“被大佬圈养”“一夜情后”“吻我骗子”

等“擦边式”内容。

记者还发现，此前因提供禁止内容被罚款的“快看漫画”APP 现已更名为“快看”，严格设置了青少年模式。记者开启该模式后，根据提示设置了单独密码，之后页面跳转为更适合青少年的内容板块，有《嘿，少年》《海陆空萌萌》等少儿漫画作品，不过，漫画作品明显不够丰富，目前总共只上线了19个作品。记者又实测了几个漫画 APP 后，青少年模式下内容板块相对丰富的是腾讯动漫。

## 漫画 APP 内容违规为何屡禁不止

记者发现，近年来，在资本的疯狂涌入下，漫画 APP 内容及平台的价值水涨船高。但是，漫画 APP 的内容创作水平与市场价值提升并不匹配，用户粘性及消费转化率也没有想象中那么高。为追求更多的用户流量，除在版权内容上模仿、抄袭甚至直接搬运外，踩着灰色地带引入耽美等“擦边球”内容，似乎成为漫画 APP 推高数据流量的杀手锏。

这样的状况让漫画 APP 屡屡成为“净网”行动重点关注的对象，仅 2022 年 8 月，在公安部治安管理局指挥部署下，15 个省市区公安机关开展集中收网，成功破获一起传播淫秽物品牟利案，打掉一个搭建运营淫秽色情漫画 App 牟利的犯罪团伙，抓获 64 名骨干成员，摧毁 6 款淫秽漫画 APP。

此外，国家网信办于近期曝光的“清朗·2023 年暑期未成年人网络环境整治”专项行动第一批处置案例显示，多款漫画类 APP 在青少年模式下仍存在低俗擦边、诱导未成年人产生不良行为等违规内容。

为何在强监管之下，漫画类 APP 的乱象问题仍存？对此，

中国政法大学副教授郑红丽指出，部分漫画类 APP 运营者出于商业利益，放宽对内容的限制，以吸引更多包括青少年在内的受众，获得高点击量，最终获得高收入。同时，一些漫画类 APP 虽依据监管部门要求推出了青少年模式，但实际上因担心会影响其收益，因而并未有效过滤、审查或限制不良内容。而形同虚设的青少年模式会让家长产生误解，误以为孩子处于安全的上网环境中。

长沙雅境中学美术老师郑丽娜建议，家长作为孩子的监护人，对孩子使用的漫画类 APP 要担负起筛选审核的责任，定期检查电脑、Ipad、手机里的 APP 下载记录。“其实，优秀的漫画作品也有很多，家长要带有甄别的眼光去选择，优选出符合孩子身心成长的内容健康的漫画作品推荐给孩子。”她表示，另一方面监管部门需要提升技术能力，加强对漫画类 APP 的监管和审查力度，严厉打击为了获利不择手段、生产低俗内容、诱导未成年人不良行为的漫画开发者和运营者。

科普 >>

## 新生儿茵栀黄颗粒怎么吃

文 / 陈备 (湖南省儿童医院新生儿科)

茵栀黄颗粒的主要作用是促进黄疸的排泄消退、清热燥湿，还可以防止肝细胞受损，增加新生儿的免疫力。如果发现新生儿出现了明显的生理性和病理性黄疸，或有肝细胞造成的肝炎，可在医生的指导下服用茵栀黄颗粒，应放在温开水中溶解以后给新生儿服用。但需要注意，通常服用的时间不宜过长，可服用一周，观察黄疸的情况。如果在服药期间出现了明显的腹泻，大便比较稀，需要暂时停用或减量。还可以配合肠道益生菌如小培菲康同时使用，能增强茵栀黄的疗效，促进黄疸的消退，减轻可能产生的胃肠道反应。在服药期间要密切观察新生儿黄疸的消退情况，如果服用茵栀黄颗粒一周后，没有

明显的效果，要停止服用，及时去医院就诊，可能与肝炎综合征、新生儿溶血性贫血和胆道闭锁等病理因素有关，这种情况单纯服用药物疗效不佳，应对因治疗基础疾病从而使黄疸消退。

## 小儿脑炎的后遗症有哪些

文 / 刘超宇 (湖南省儿童医院康复中心)

1. 婴幼儿化脓性脑膜炎的预后比较严重，合理的抗生素治疗和支持治疗，可降低本病的死亡率。因病原体、患儿年龄、脑脊液中细菌量、治疗前惊厥持续时间的不同，有 10%~20% 的化脓性脑膜炎会有各种神经系统后遗症，包括智力低下、反复惊厥发作、语言能力延迟、视力受损、听力障碍、行为异常；2. 病毒性脑炎：病程大多 2~3 周，多数病毒性脑炎能够完全恢复，

少数临床病情重、全脑弥漫性病变者可遗留惊厥及视力、听力、语言、运动、心理行为等残疾；3. 结核性脑膜炎：预后与治疗早晚、患儿年龄、结核分枝杆菌的耐药性、疾病分型、分期等有关。结核性脑膜炎治疗越晚，病死率越高；患儿年龄越小，病死率越高。结核性脑膜炎的严重后遗症包括脑积水、肢体瘫痪、智能低下、失明、失语、癫痫及尿崩症等。

## 新生儿乳糖不耐受是什么原因

文 / 姚瑶 (湖南省儿童医院放射科)

新生儿乳糖不耐受是新生儿期比较常见的现象，主要是由于乳糖分泌过少，不能完全消化、分解乳汁中的乳糖，未被消化的乳糖直接进入肠道，刺激肠蠕动加快，引起的非感染性腹泻，

又称乳糖缺乏。乳糖不耐受一般分为先天性和继发性的乳糖不耐受，一种是先天性的乳糖酶缺乏，由于遗传基因所导致，另一种是继发性的乳糖酶缺乏，如出现反复腹泻、炎症性肠病等，造成了小肠黏膜上皮受损引起。新生儿患有乳糖不耐受后，可出现呕吐、腹胀、腹泻、肠鸣音亢进、频繁地放屁等症状，有的还会出现尿布湿疹、尿布皮炎，严重的还会影响新生儿的生长发育。此时家长应立即带新生儿到儿科就诊，通过粪便酸性测试、大便常规等相关检查，明确病因后进行针对性治疗。

## 小孩嘴周围发青原因

文 / 俞欣丽 (湖南省儿童医院急诊综合科)

1. 毛细血管或静脉显露：孩子嘴周围的皮肤娇嫩，真皮组织薄，皮下的毛细血管丰富，

当毛细血管充血时，透过皮肤显现出来，看上去嘴周围有发青的现象；2. 先天性心脏病：患有先天性心脏病的孩子，如果有较大的室间隔缺损或房间隔缺损，容易出现血液循环不良、低氧血症的情况，常见症状表现为嘴周围发青。父母应及时带孩子到医院做心脏彩超检查，必要时采取手术治疗；3. 心肺功能不足：孩子患有严重肺炎合并心力衰竭，或是呼吸道梗阻疾病的时候，容易由于气管痉挛引起缺氧，导致嘴周围发青的症状出现。父母可带孩子到医院吸氧来改善症状，必要时拍肺部、喉部 CT 检查明确诊断，对症治疗原发疾病。需要注意的是，孩子嘴周围发青，多与疾病因素有关，若孩子有此症状且持续不退，或有其他异常情况，需要及时就医明确原因。